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1. Úvod

 „Knihovna patří k pilířům fungování demokratické společnosti a je symbolem svobodného myšlení. 

Je přirozeným centrem komunit, bez nichž není demokracie možná. ...

... Knihovny jsou budovány jako instituce jejichž prostřednictvím má společnost svobodný přístup k  

relevantním informacím a zdrojům, které pomáhají rozhodovat v přítomnosti o budoucnosti na základě 

znalostí z minulosti. Nástrojem demokracie je diskuze a knihovny slouží k tomu, aby tato diskuze vycházela z 

vědomostí a ze vzájemného respektu; jejich rolí je tuto diskuzi podněcovat, poskytovat pro ni prostor a 

kultivovat ji. Demokracie je proces, nikoliv stav, a knihovny jsou klíčovou součástí demokratických procesů, 

protože jsou pro každého a jsou nablízku.

...Role knihoven jako demokratických institucí nabývá na důležitosti po vstupu do věku informačních 

technologií. V současnosti knihovny zpřístupňují nejen tradiční tištěné dokumenty, ale nabízí rozsáhlé 

množství kvalitních elektronických informačních zdrojů. Propojování tištěného a digitálního světa informací 

současnost vyžaduje, aby bylo umožněno univerzální šíření znalostí, což je podmínkou zachování svobody, 

předpokladů sociální rovnosti, východisek ekonomického úspěchu i intelektuálního a morálního uvědomění 

společnosti. Tomu může působení knihoven významně napomáhat." 

  Koncepce rozvoje knihoven v ČR na léta 2020-2027, s výhledem do roku 2030

 Základním posláním Městské knihovny Rožnov pod Radhoštěm je zabezpečení 

činností, které jsou dle § 35 zákona č. 128/2000 Sb. o obcích a zákona č. 257/2001 o 

knihovnách a podmínkách provozování veřejných informačních služeb (knihovní 

zákon) a návazných prováděcích předpisů, v zájmu obce, občanů a institucí, především 

v poskytování veřejných knihovnických a informačních služeb, zajištění rovného 

přístupu všem bez rozdílu k těmto službám.

 Rozsah a kvalita poskytování služeb však závisí na několika faktorech. Jsou 

jimi personální obsazení, dostatek finančních prostředků na provoz a rozvoj knihovny 

a samotné prostory knihovny. 

 Slavnostním otevřením rozšířené a rekonstruované budovy knihovny na 

Bezručově ulici bylo 15. října 2023 ukončeno bezmála třicetileté období působení 

knihovny v nedostatečných prostorech. Nová budova knihovny je bezbariérově 

přístupná, poskytuje dostatek prostor pro uložení dokumentů, disponuje důstojným 

zázemím pro zaměstnance, prostorem pro konání kulturních, vzdělávacích a 

komunitních aktivit. Je vybavena moderními technologiemi a technikou v souladu s 

vývojem a trendy v oblasti knihoven a knihovnictví. 

 Po dlouhých letech tak lze říci, že byl splněn jeden ze základních předpokladů 

pro dobrý výkon činnosti knihovny ve městě.

 

 Ve sledovaném roce byly všechny finanční prostředky vynakládány tak, aby 

byly využity v maximální možné míře efektivně a hospodárně. Vzhledem ke 

skutečnosti, že rok 2023 byl v řadě ohledů specifický a jedinečný, byly některé finanční 



operace realizovány mimo rámec plánovaného rozpočtu knihovny, jiné pak nebyly 

realizovány navzdory jejich plánování. 

 Řídící a kontrolní činnost je vykonávána v každodenním provozu knihovny, 

kontroluje se plnění přidělených pracovních úkolů, povinností. Činnost knihovny je 

projednávána na pravidelných pracovních poradách ve 14 denním intervalu, které se 

konají za účasti všech zaměstnanců.

 Komunitní činnost, kterou knihovna vykonává, je důležitou a dnes již 

neoddělitelnou součástí práce knihovny. Bez této činnosti by pozice a povědomí o 

knihovně ve městě mezi občany, ale také v kontextu celé České republiky, byla o 

mnoho slabší. Je nadále nutné roli komunitní instituce sehrávat, posilovat a komunitní 

aktivity podporovat a rozvíjet. To vše však při zachování vysoké úrovně poskytovaných 

standardních knihovnických služeb. 

 

 Výkon komunitní činnosti byl v náhradních prostorech Společenského domu 

spojen s omezeními, nicméně navzdory  omezením byly pořádány besedy a vzdělávací 

pořady pro školy i širokou veřejnost. Po otevření knihovny v rekonstruovaných 

prostorech se šíře a škála těchto aktivit v knihovně postupně tvoří a dolaďuje. 

Zaznamenáváme zvýšení zájmu a návštěvnosti na knihovnou pořádaných akcích.

 Cílem práce knihovny a jejích pracovníků je spokojený, informovaný uživatel 

služeb knihovny nebo návštěvník knihovnou pořádaných akcí.

2.  Působnost knihovny v regionu

Působnost knihovny přesahuje hranice města Rožnova pod Radhoštěm i do jiných obcí 

mikroregionu. Knihovna vykonává odbornou pomoc (tzv. regionální funkce) pro sedm 

knihoven v menších obcích regionu: Hutisku Solanci, Prostřední Bečvě, Dolní Bečvě, 

Viganticích, Valašské Bystřice, Vidči a Stříteži nad Bečvou.

Knihovna má dvě pobočky, které jsou umístěny v okrajových městských částech - 

Horní Paseky, Hážovice.

Městská knihovna Rožnov pod Radoštěm

Obecní knihovna Střítež nad Bečvou

Místní knihovna Vidče

Obecní knihovna Valašská Bystřice

Místní knihovna Dolní Bečva

Karasova obecní knihovna
Hutisko - Solanec

Místní knihovna Vigantice

Místní knihovna
Prostřední Bečva



3.    Knihovní fond

Stav knihovního fondu: 51 581  knihovních jednotek

Přírůstek knihovního fondu: 2 119 knihovních jednotek

Úbytek knihovního fondu: 5 432  knihovních jednotek, 

Počet odebíraných periodik: 115

 V rámci budování, profilace a aktualizace knihovního fondu průběžně 

pokračuje vyřazování opotřebovaných  a zastaralých dokumentů, které byly umístěny 

v depozitním skladišti na Horních Pasekách a také vyřazování v  hlavní budově 

knihovny.

Těsně před finálním stěhováním knihovny do rekonstruovaných prostor proběhlo 

vyřazení většího množství dokumentů, které byly umístěny v původní studovně a po 

dobu rekonstrukce byly uloženy v depozitním skladišti. Proběhlo také vyřazení 

kompletního fondu audioknih vyhrazených pouze slabozrakým uživatelům - knihovna 

disponuje přístupem do databáze Knihovny a tiskárny pro nevidomé K.E. Macana, 

odkud je možno celý fond cca 10 000 dokumentů zpřístupnit hendikepovaným 

uživatelům.

 Při porovnávání výše prostředků vynaložených na nákup knihovního fondu s 

předchozím rokem je potřeba vzít v úvahu skutečnost, že knihovna byla 3,5 měsíce 

uzavřena z důvodu stěhování a příprav nového provozu (v tuto dobu neprobíhala 

akvizice dokumentů a zároveň bylo u části periodik přechodně odhlášeno předplatné).

 Při akvizici monografií je kladen důraz na budování kvalitního a vyváženého 

fondu. Tzn. spektrum knihovního fondu musí zahrnovat nejen uživateli žádanou 

oddechovou a populární literaturu, ale také kvalitní beletrii a literaturu naučnou. Do 

fondu se také dokupují dokumenty, jež jsou opakovaně žádány uživateli knihovny 

prostřednictvím služby MVS z jiných knihoven, a v okamžiku vzniku požadavku je 

knihovna ve svém fondu nemá.

 Knihovna do svého fondu v loňském roce nakoupila množství knih v 

ukrajinštině a ve slovenštině.

 

2022 2023

částka na nákup KF 793 957,- 527 451,-

přírůstek KF  2 223 kj 2 119

úbytek KF 2 217 kj 5 432 kj

Počet odebíraných periodik 116 115



 Čtenáři mají možnost posílat své tipy na akvizici dokumentů do fondu 

knihovny prostřednictvím webového formuláře Tip na knihu, který je umístěn na 

webových stránkách knihovny. Čtenáři pak mají možnost sledovat, jakým způsobem 

se  kn ihovna  k  t ipu  na  kn ihu  post av i la  (st atus :  nakoup íme/ j i ž  ve 

fondu/sháníme/nenakoupíme)

 Kontinuálně pokračuje budování fondu audioknih určených všem uživatelům. 

Slabozrací uživatelé mají prostřednictvím knihovny umožněn vstup do online knihovny 

zvukových knih Knihovny a tiskárny pro nevidomé K.E. Macana. 

 Při akvizici fondu hudebního oddělení je kladen důraz na rozmanitost a hlavně 

koncepčnost při výběru dokumentů. Jsou převážně vybírány dokumenty, které jsou v 

běžné obchodní síti spíše nedostupné. Tento fond však v souvislosti s rozšířením a 

dostupností streamovacích služeb postupně pozbývá na významu a snižuje se jeho 

využití.

 Je otázkou, kterým směrem se bude vývoj půjčování audio dokumentů  v 

knihovnách ubírat. Na sklonku roku 2023 byla podána žádost o dotaci na zpřístupnění 

možnosti výpůjček e-audioknih v programu VISK3, která bude zpřístupněna v průběhu 

roku 2024. Jedná se o další ze služeb knihovny, kterou lze využít bez přímé osobní 

návštěvy v knihovně.

 Ke knihovnímu fondu, jímž knihovna disponuje, je nutno přičíst také nabídku   

e-knih z nabídky nakladatelství Palmknihy.cz, která je dostupná registrovaným 

uživatelům prostřednictvím opac katalogu. Její šíři však nedokáže knihovna ovlivnit, je

 poskytovatelem průběžně aktualizována. 

Naučná
dospělí;
16%

Beletrie
dospělí;
43%

Mládež
beletrie;
27%

Mládež
naučná; 4%

audio; 10%

Struktura přírůstku 2023

Druh dokumentu Počet knihovních jednotek

Dospělí beletrie 904

Dospělí naučná 338

Mládež beletrie 586

Mládež  naučná 81

Audioknihy 166

Hudební dokumenty 44

Celkem 2 119



4.  Knihovna ve Společenském domě

 V souvislosti se započetím rekonstrukce a rozšířením budovy na Bezručově 

ulici byla knihovna dočasně přestěhována do prostor Společenského domu na 

Palackého ulici. Zde dostala k dispozici velký sál, veškeré prostory v patře (tedy bývalý 

salonek, 4 kanceláře a foyer), dále pak přilehlé skladiště u velkého sálu, pódium a 

prostory bývalých šaten.

 Po přestěhování vznikly dvě hlavní oddělení - ve velkém sále Půjčovna a v 

prvním patře ve foyeru Čítárna. Organizace fondu naznala v průběhu zkušebního 

provozu (cca období červen - září 2022) několik změn, které se snažily vyrovnat se 

skutečností špatně zpracovaného projektu pro kolaudaci prostor využívaných 

knihovnou. 

 

 Ve výsledku po přestěhování a zaběhnutí zkušebního provozu fungují všechny 

původní oddělení knihovny určené čtenářům tak, jak byli zvyklí v původní budově, 

pouze s omezeným rozsahem fondů.

 Komunitní a vzdělávací aktivity jsou knihovnou realizovány na pódiu v 

Půjčovně a po přestavbě stolů také v Čítárně. Kapacita obou prostor pro tyto aktivity je 

maximálně 40 účastníků.

 Tyto aktivity není (až na výjimky) možné realizovat v době, kdy je knihovna 

otevřená pro veřejnost. Jsou tedy knihovnou realizovány v dopoledních hodinách ve 

dnech úterý - čtvrtek (vzdělávací aktivity pro seniory, žáky ZŠ a MŠ) nebo po uzavření

 knihovny v podvečerních hodinách.

 Ve Společenském domě fungovala knihovna pro veřejnost do uzavření 

30.6.2023. Po uzavření probíhaly přípravy fondů a  majetku knihovny na stěhování 

zpět do budovy na Bezručově ulici. 

 Přípravy na stěhování: finální vyřazení zastaralých dokumentů ze studovny, 

označení fondu piktogramy (v návaznosti na záměr více sjednotit fondy beletrie, které 

byly dosud v oddělených regálech - detektivky, thrillery, červená knihovna), scelení 

fondu (vyjma poezie, dramat a cizojazyčných) do jedné abecedy, vyřazení / nabídnutí  

nábytku a techniky ostatním příspěvkovým organizacím.

5. Stěhování knihovny a přípravy nového provozu

 Stěhování knihovny ze Společenského domu do rekonstruované a rozšířené 

původní budovy probíhalo ve dnech 22.-23.8.2023. Oproti stěhování do 

Společenského domu bylo nutno přestěhovat také veškeré fondy knihovny doposud 

umístěné v dopozitním skladišti na Horních Pasekách. Stěhování prováděla stejně jako 

v předchozím roce firma Stěhováček z Ostravy. Tak jako při předchozím stěhování byla 

ze strany knihovny nutná rozsáhlá příprava a následná koordinace umístění fondů v 

nové knihovně tak, aby se minimalizovaly pozdější přesuny celých celků knih.



 Knihovna byla nucena vyhovět požadavku zřizovatele, tedy přestěhovat se ze 

Společenského domu do zahájení topné sezóny (do 1.9.2023), pokud to bude fáze 

rekonstrukce umožňovat. Za knihovnu byl tento požadavek splněn, nicméně stěhovalo 

se do ještě neukončené a nezkolaudované stavby. Tato skutečnost s sebou nesla řadu 

komplikací - prach, nečistoty, nefunkčnost technologií (IT, vzduchotechnika, telefony) 

- které bylo nutno průběžně řešit, ladit a hlavně vysvětlovat směrem k zaměstnancům 

knihovny.

 

 Po přestěhování pokračovaly další nezbytné přípravy knihovny na spuštění 

provozu. Do všech dokumentů byly implementovány RFID čipy umožňující identifikaci 

a zabezpečení dokumentů proti zcizení. Bylo instalováno nových 25 PC stanic s novým 

serverem. Byl instalován selfcheck a tzv. Půjčbox (pro vyzvednutí knih mimo výpůjční 

dobu knihovny).

 Změnilo se uspořádání fondů v knihovně. Nově nejsou samostatně vyčleněny z 

fondu dospělé beletrie detektivky, thrillery a sci-fi a fantasy. Samostatně vyčleněny 

zůstaly fondy komiksů, poezie, dramatu, cizojazyčné literatury a deskových her. Do 

skladiště knih, jehož kapacita je stanovena na cca 14 tisíc dokumentů, byly umístěny 

fondy z depozitního skladiště na Horních Pasekách.

 Nový koncept rozmístění dokumentů byl zvolen následovně: 

ź v přístavbě jsou umístěny fondy naučné literatury pro mládež, beletrie pro 

nejmenší čtenáře, v místnosti oddělitelné od dětské oddělení posuvnými dveřmi je 

umístěna beletrie pro starší mládež, dále jsou naproti výpůjčnímu pultu umístěny 

knihy, které se právě aktuálně vrátily a regály s nejnovějšími knihami, které doplňují 

police pro vystavení knih obálkou ke čtenářům.

ź fondy periodik jsou umístěny v tzv. „hlučné čítárně”, která bezprostředně navazuje 

na hlavní výpůjční pult. 

ź v původní budově jsou v přízemí umístěny fond beletrie  a naučné literatury pro 

dospělé, fond audioknih, komiksy a literatura pro nejstarší mládež, v patře fond 

cizojazyčné literatury, drama, poezie, hudba a fond regionální literatury.

 Pro navigaci čtenářů v knihovně, označení knihovního fondu, bezpečnostní 

polepy prosklených ploch a dalších drobností byl ve spolupráci grafičkou Lenkou 

Mičolovou vytvořen manuál Orientačního systému, který navazuje na jednotný 

grafický styl knihovny, který vytvořila již v roce 2016. Zároveň k navigaci, orientaci a 

propagaci slouží velký display umístěný v blízkosti výpůjčního pultu.

 Rozsah přípravných prací byl velmi široký a náročný pro všechny zaměstnance 

a nelze jej do důsledku vyjmenovat. Řada věcí zůstala před otevřením knihovny ve fázi 

průběžného řešení (překlad telefonní linky, spuštění stropního vytápění, vytápění v 

původní budově, zabezpečovací a kamerový systém a jeho napojení na centrální pult 

městské policie, terénní úpravy a výsadba na zahradě...), protože nebylo možné 

uzavření knihovny s ohledem na jeho délku déle prodlužovat. 



6. Otevření knihovny

 Slavnostní otevření knihovny proběhlo v neděli 15. října 2023 za účasti 

představitelů města Rožnova, zastupitelů, donorů, zástupců zainteresovaných firem, 

architekta Karla Kubzy, knihovnické veřejnosti a obrovského zájmu obyvatel města, 

uživatelů knihovny a médií. Nedělní termín byl strategicky stanoven vedením knihovny 

tak, aby se slavnostního otevření mohl zúčastnit každý. Dle statistiky v dveřních 

branách se otevření zúčastnilo cca 500 lidí, což zdaleka překonalo všechna očekávání. 

Nová knihovna tak byla otevřena veřejnosti skoro přesně po 30 letech od jejího 

otevření v listopadu 1993. 

7. Služby knihovny v novém
 

 Rozsah služeb v nové knihovně zůstal shodný. Nejdůležitější změnou po 

otevření knihovny byla změna půjčovní doby knihovny. Ta je nově otevřena shodně ve 

všechny všední dny od 10.00 do 18.00 hodin, v sobotu (vyjma letních prázdnin, kde je 

uzavřena) od 8:00 do 11.30. Celkem je tedy knihovna otevřena pro uživatele 43,5 

hodiny týdně. Knihovna tak plní další ze standardů VKIS (vveřejných knihovnických a 

informačních služeb).

 Změna otevírací doby knihovny byla záměrně zvolena pro-klientsky, tedy tak 

aby vyhovovala co nejširšímu spektru uživatelů. V dopoledních hodinách zejména 

seniorům a matkám s malými dětmi na rodičovské dovolené, v odpoledních hodinách 

pak lidem, kteří jsou v zaměstnání do cca 17 hodin (např. prodavači v obchodech či v 

jiných službách.)

 Implementace technologie RFID do fondu knih a dalších dokumentů umožnila 

vedle ochrany knihovního fondu  zavedení dvou novinek ve službách uživatelům. První 

z nich je samoobslužné půjčování dokumentů u tzv. Selfchecku. V současnosti lze u 

Selfchecku knihy pouze vypůjčit, v průběhu následujícího období přibude možnost 

knihy také vrátit, výhledově by mohlo být spuštěno také bezhotovostní placení.

 Druhou novinkou je možnost vyzvednutí si objednaných knih prostřednictvím 

Půjčboxu (samoobslužného výdejního boxu) i mimo otevírací dobu knihovny. 

Dokumenty z knihovny jsou tedy dostupné (samozřejmě v tomto případě po 

předchozím objednání) uživatelům takřka 24 hodin denně/7 dní v týdnu.

 V návaznosti na spuštění služby Půjčboxu došlo k přejmenování Biblioboxu 

Vilemína na Vraťbox tak, aby již název obsahoval a asocioval funkcionalitu služby 

samotné a uživatelům bylo jasné, že vrátit dokumenty mají do Vraťboxu a vyzvednout 

dokumenty si mají v Půjčboxu.

 Všechny služby byly „oděny” do grafického zpracování vycházející z 

jednotného grafického stylu a Orientačního systému.



8. Knihovna a její členění

 Po přestěhování knihovny došlo ke změně organizační struktury knihovny. 

Provoz knihovny byl rozdělen z pohledu funkčnosti na dva rozsáhlejší samostatné 

úseky. 

 Úsek služeb zahrnuje veškeré činnosti, které jsou směřovány k uživatelům 

knihovny. Ať už to jsou tradiční knihovnické služby (půjčování dokumentů), 

nadstandardní kulturní a vzdělávací služby a další okruh služeb poskytovaný ostatním 

knihovnám mikroregionu, či služby pro pobočkové knihovny.

 Technicko-administrativní úsek zahrnuje činnosti spojené s ekonomickým, 

finančním a technickým zázemím provozu knihovny a dále pak s akvizicí a zpracováním 

knihovního fondu.

 Oba tyto úseky mají své vedoucí. Vzhledem k velikosti organizace se v určitých 

činnostech úseky prolínají navzájem a nelze je plně personálně od sebe oddělit. 

 Ředitel knihovny pak řídí knihovnu jako celek, zastupuje knihovnu navenek a 

jedná jejím jménem.

9. Statistické údaje 2023

 

 

 

 

  

2023 2022

Obyvatel obce/do 15 let 16726 16 910 / 2 184

Registrovaní uživatelé 3 263 2 762

Registrovaní už.do 15. let 1 124 896

Návštěvníci knihovny 130 848 139 540

Fyzické návštěvy celkem 56 599 57 881

Návštěvníci půjčoven 36 588 36 814

Návštěvníci internetu 10 998 13 022

Návštěvníci kult. a vzděl. akcí 5 416 8 045

Návštěvníci on-line služeb 74 249 81 659

Výpůjčky celkem 147 182 166 088

Výpůjčky naučná lit. dospělí 22 590 23 436

Výpůjčky krásná lit. dospělí 74 830 81 662

Výpůjčky naučná lit. děti 2 705 2 362

Výpůjčky krásná lit. děti 19 178 16 696



 

 

 

 

 Ve srovnání let 2022 a 2023 musíme vzít v úvahu zejména fakt, že se knihovna 

v průběhu těchto let dvakrát stěhovala a byla kompletně uzavřena. V roce 2022 to byl 

1 měsíc, v roce 2023 to bylo 3,5 měsíce (Od 1.7. - 15.10.2023).

 Navzdory tomuto uzavření stoupl počet registrovaných čtenářů o 501 což je 

meziroční nárůst o 18 % u celkového počtu čtenářů. U sledované věkové hranice 

mládeže do 15 let je tento nárůst 25,4%. Avšak na seriózní srovnání si budeme muset 

počkat až na konec roku 2024, kdy budou k dispozici statistické ukazatele za celý rok v 

nové budově.

 V dlouhodobém horizontu je, navzdory průběžné aktualizaci tohoto druhu 

fondu,  patrný snížený zájem o fond naučné literatury pro mládež a také, v souvislosti 

s rozšiřováním streamovaným poslechem hudby, o fond hudebních CD. Tento 

sestupný trend je patrný napříč všemi knihovnami v ČR. 

 Pokračuje průběžná aktualizace fondu společenských a deskových her. V 

souvislosti s deskovými hrami od listopadu 2023 začíná knihovna pořádat pravidelné 

čtvrteční Deskohraní v čase od 13.-16. hodiny, kde se mají možnost hráči seznámit se 

způsobem jak jednotlivé hry hrát, případně si je přímo zahrát.

 Knihobudka, která je od roku 2017 v provozu na Masarykově náměstí dostala 

v druhé polovině roku 2023 nový nátěr. Vzhledem k nepříznivé povětrnostní situaci 

prozatím nebylo možno instalovat nové polepy s označením. Knihobudka hrála 

významnou roli při velkém vyřazování dokumentů před stěhováním knihovny do 

nových prostor v průběhu prázdninových měsíců. Řada vyřazených knih tak dostala 

nového majitele.

2023 2022

Výpůjčky - periodika 20 489 35 310

Výpůjčky zvukové dokumenty 6 909 6 070

MVS jiným knihovnám 171 199

MVS od jiných knihovnen 111 152

Kulturní akce - veřejnost 162 174

Vzdělávací akce - veřejnost 171 98

Počet návštěv www stránek 37 191 31 107

Vstupy do elektronického katalogu z 
prostor knihovny

169 2 382

Vstupy do elektronického katalogu z 
prostor mimo knihovnu

11 581 74 093

Počet e-vypůjček e-dokumentů 1 028 982



10. Výběr kulturních a vzdělávacích akcí pořádaných pro veřejnost

 Největší akcí pořádanou knihovnou je již více než dvě desítky let Podzimní 

putování s Broučky,  kterého se zúčastnilo cca 1500 dětí a dospělých . Tradiční 

lampiónový průvod prošel městským parkem a byl zakončen v dřevěném městečku 

VMP. V připraveném programu vystoupili Histerky, Divadlo Věž s představením Včelí 

medvídci a cimbálová muzika Ondřejníček.

 Večerníčky u Spoláku – zaměření akce na děti předškolního věku a jejich 

rodiče, respektive prarodiče. Po pět dní v prvním červnovém týdnu ve spolupráci s 

různými divadly a za finanční podpory Ministerstva kultury ČR se nám podařilo na 

terasu Společenského domu přilákat denně odhadem kolem 150 dětí a rodičů, kterým 

knihovníci četli pohádky a divadla hrála dětská divadelní představení. V rámci 

Večerníčků 2023 se divákům představily tyto divadelní soubory: Divadlo KK  (O 

pejskovi a kočičce), Divadlo Tramtárie (Eminka a Emoušek), Agentura Pierrot (O rybáři 

a jeho ženě), Buchty a loutky (Detektiv Emil a králík s dlouhýma ušima) a Divadlo 

Kampa (Jmenuji se Orel).

 O poklad strýca Juráša - již tradiční literární soutěž pro žáky základních škol 

jejímž mottem byl slogan „Tajemná kniha”. Městského kola se zúčastnilo 134 dětí. 

Vítězové postoupili do okresního kola soutěže.

 Město v mé paměti - projekt s aktivními seniory stále pokračuje přes zvyšující 

se věk účastníků projektu. V roce 2023 se aktivity skupiny trošku omezily na setkávání 

při besedách, ediční počiny v rámci edice Milé tisky a několik tradičních 

prázdninových vycházek (Rožnovské náměstí, Uhliska, Starý hřbitov, Struha). 

 edice Milé tisky - nové přírůstky:

Vejmelková, Doubravka: Kostel, my a plynoucí čas v našem Rožnově - 

historie rožnovského kostela (svazek 30)

Bajer, Ivan: Rok na zemědělské usedlosti u Bajerů - historie jednoho z

nejstarších rožnovských rodů a způsob života na zemědělské usedlosti (svazek 31)

 Pokračuje celoroční aktivita hlasitého předčítání v Domově pro seniory pod 

hlavičkou Čtení sluší každému - uskutečnilo se 12 autorských pořadů připomínajících 

zejména regionální autory

 Uskutečnila se akce tradiční akce „Pašerácké stezky” - výlet s knihovnou za 

pomístní historií - tentokrát na frýdecký zámek s průvodkyní Hanou Oboda, autorkou 

knihy Dunajský racek. 

 Proběhla 3 literárně dramatická představení projektu Lukáše Hejlíka 

Listování: Historky z Tinderu, Literární hysterie, Vše co by můj syn měl vědět. Je 

možné sledovat stoupající zájem o tato představení, kapacita bývá zcela naplněna.

 



 V období leden - červen byl realizován projekt podpořený nadací Open 

society fund pod názvem Knihovna jako bezpečné místo pro setkávání ukrajinské 

komunity: předcházení traumatu a integrace ukrajinských dětí a mládeže během 

nejž byly realizovány tři druhy pravidelných aktivit: setkávání v knihovně s knihovníky, 

seznamování se s místními volnočasovými aktivitami a terapeutická sezení 

psycholožkou. Výsledkem projektu bylo propojení do té doby izolovaných dětských 

skupin, vytržení ukrajinské mládeže ze stereotypů a zapojení se do různých zájmových 

skupin v cizím prostředí a zlepšení psychicko-emočního stavu ukrajinských dětí.

 Pokračovalo zapojení knihovny do celostátního projektu Bookstart (podpora 

čtenářství nejmenších dětí a propagace role čtení a knihovny v rodinách). V roce 2023 

proběhlo za účasti knihovnice dětského oddělení 4 x Vítání občánků, kde byly 95 

mladým rodinám předány tzv. startovací balíčky pro četbu nejmenších. Jako součást 

projektu Bookstart proběhly lekce pro veřejnost a mateřské školy pod názvem 

Pidiknir.

 Pasování prvňáčků - pokračuje dlouholetá aktivita zapojení se do projektu 

Knížka pro prvňáčka, kdy jsou na konci první třídy děti pasovány na čtenáře - obdrží 

unikátní knihu (Křeček v letu), placku a registraci do knihovny. V roce 2023 bylo 

pasováno 163 prvňáčků.

 V průběhu celého roku probíhala čtenářská soutěž Lovci perel, jíž se účastnilo 

101 lovců. Soutěž vrcholí slavností Knihohrátky, kdy je v rámci vyhlášení vítězů také 

připraven program pro všechny účastníky soutěže.

 V září se knihovna připojila k celorepublikové akci Noc literatury, kteá je 

zaměřena na propagaci hlasitého čtení na netradičních místech ve městě. V roce 2023 

probíhalo čtení v Iskérce, Galerii Kostnice a tradičně ve Stage garden Galerie Crears.

 Byly realizovány dva semestry Virtuální univerzity 3. věku (VU3V) - 

Buddhistické umění Indie, Každodenní život v barokních Čechách a na Moravě. 

Kapacita kurzů byla zcela naplněna.

 Knihovna se v druhé polovině roku 2023 zapojila do projektu Nadace 

Vodafone s názvem Digitální odysea v knihovnách. Jeho náplní bylo pořádání 

výukových kurzů a individuálních konzultací pro seniory 65+ práce s mobilními 

zařízeními, zejména smartphony a tablety. O kurzy byl velký zájem a pokračovaly také 

v roce 2024.

 Z literárních akcí je také potřeba zmínit účast v projektu Spisovatelé do 

knihoven, který trvá od října 2023 do června 2024 a v rámci něj zavítá do knihovny 10 

mladých autorů české literatury. Výběr autorů je na partneru projektu, tedy Asociaci 

spisovatelů.

 



11. Spolupráce

 Při organizování kulturní a vzdělávací činnosti není knihovna solitérem. 

Spolupracuje s řadou organizací, spolků a také jednotlivců. Mezi nejčastější 

spolupracovníky patří zejména: rožnovské základní a mateřské školy, základní 

umělecká škola, Národní muzeum v přírodě, Svč Rožnov, Divadélko Rolo, město 

Rožnov, Téčko, Domov pro seniory, Fujaré z.s. a řada dalších. Bez této dlouhodobé 

spolupráce by aktivity knihovny nebyly takové, jakými jsou.

 

 Knihovna je také kolektivním členem profesních spolků SKIP a SDRUK.

 

 Všem spolupracovníkům, ať už individuálním nebo institucionálním, patří 

velké poděkování.

12. Ediční a vydavatelská činnost

VEJMELKOVÁ, Doubravka. Kostel, my a plynoucí čas v našem Rožnově. Milé tisky, 30. 

Rožnov pod Radhoštěm: Městská knihovna Rožnov pod Radhoštěm, 2023.

BAJER, Ivan. Rok na zemědělské usedlosti u Bajerů. Milé tisky, 31. Rožnov pod 

Radhoštěm: Městská knihovna Rožnov pod Radhoštěm, 2023. 

 

13.  Zaměstnanci a profesní vzdělávání

 Městská knihovna Rožnov pod Radhoštěm v roce 2023 zaměstnávala 16 

fyzických zaměstnanců (14 na HDP, 2 na DPČ). Přepočtený stav na plně zaměstnané  

činil 11,35 zaměstnanců. (0,43 zaměstnanců se zdravotním postižením)

 Na pozici pracovník vztahů k veřejnosti/lektor/knihovník došlo ke změně. 

Dosavadní pracovník ukončil PP dohodou ke 30.6.2023. Nový pracovník nastoupil ke 

dni 1.7.2023.

 Na pozici knihovník ve službách nastoupil nový pracovník ke dni 1.9.2023.

 Ke dni 31.12.2023 byl po dlouhodobé nemocenské ukončen PP dohodou na 

pozici vedoucí služeb.

 V rámci evidence profesního vzdělávání zaměstnanců (odborných 

knihovníků) evidujeme celkem 483 hodin absolvovaného profesního vzdělávání, 

což činí 40,25 profesního vzdělávání hodin ročně na každého odborného 

knihovníka. V průběhu uzavření knihovny (tedy v období 7/23 - 10/23) nebyli 

pracovníci vysíláni na žádná školení z důvodu příprav nového provozu. Bohužel řada 

zajímavých školení realizovaných v rámci Národního plánu obnovy byla načasována 

do tohoto období. 



14. Rozpočet knihovny, realizované projekty, granty

 Hlavní činnost knihovny je financována příspěvkem zřizovatele na činnost, 

který v roce 2023 činil 10.003. 000,-.

 Činnost Střediskové knihovny byla financována na základě smlouvy s 

Masarykovou veřejnou knihovnou ve Vsetíně a objednávky služeb. Příspěvek na tuto 

činnost byl ve výši 115.920,-.

 Nad rámec tohoto financování b yly získány další finanční prostředky 

prostřednictvím grantových schémat MK ČR, nadace OSF a nadace Vodafone.

Večerníčky u Spoláku 2023

ź Dotace MK ČR - program Knihovna 21. století    20.000,-

ź Spoluúčast knihovny      61.726,-

Knihovna jako bezpečné místo pro setkávání ukrajinské komunity

ź  Nadační příspěvek       50.000,-

ź Spoluúčast knihovny      6.242,-

Podzimní putování s broučky 2023

ź  Dotace MK - program Knihovna 21. století    10.000,-

ź  Spoluúčast knihovny      13.505,-

Rozšíření stávající mobilní PC učebny v Měk Rožnov

ź  Dotace MK - program VISK3 - informační centra knihoven   126.000,-

ź  Spoluúčast knihovny      56.674,-

Celková výše získaných finančních prostředků    206.000,- 

Celková výše spoluúčasti knihovny     138.147,- 

 Výsledek hospodaření Městské knihovny Rožnov pod Radhoštěm je 

31.12.2023 ve výši  301.570,-. Z toho činí zisk z doplňkové činnosti 6.949,-. 

15. Propagace činnosti knihovny

 Knihovna propaguje své aktivity nad rámec běžných knihovnických procesů 

prostřednictvím nejrůznějších komunikačních kanálů. Využívají se plakátovací plochy 

ve městě, příloha měsíčníku Spektrum - KAM, regionální noviny, TV Beskyd, www 

stránky knihovny a jiných spřátelených institucí, profil knihovny na sociálních sítích, 

měsíční pozvánky a pozvánky na jednotlivé akce, rozesílání hromadných 

informačních mailů.

Webové stránky (www.knir.cz) 

ź Do stránek jsou začleněny prvky Web 2.0, propojení na Facebook 

ź Uživatelé webu mohou aktivně přispívat svými tipy na nákupy knih

ź Funguje možnost komunikovat s knihovníky on-line 



ź Součástí www stránek je také katalog dokumentů s možností vstupu do 

čtenářského konta atd. 

Sociální sítě

 knihovna spravuje profily na sociálních sítích Facebook a Instagram, které 

slouží k propagaci  aktuálních aktivit v knihovně, doplňují informace uvedené na 

webových stránkách, zejména těch, které se týkají kulturně vzdělávacích aktivit.

 

Spektrum Rožnovska

 knihovna pravidelně informuje o pořádaných akcích v příloze Kam za 

kulturou, která je pravidelnou přílohou městského měsíčníku

 na  pro knihovnu vyhrazené půlstraně Spektra píše pravidelně ředitel 

knihovny články informující o novinkách, aktualitách, knihovnou pořádaných akcích, 

případně také trendech a směrech, kterými se bude knihovna vydávat do budoucna

Zpravodaj z knihovny

 vychází 11 x ročně (měsíčně + prázdninové dvojčíslo) v nákladu 100 

tištěných kusů a je rozesílán e-mailem formou newsletteru na adresy uživatelů 

knihovny a dalších zájemců, kteří souhlasili s jeho odběrem (měsíčně cca 4000 

adres). Jeho obsah tvoří knihovníci a náplní jsou tipy na různé dokumenty dostupné v 

knihovně, akce knihovny, novinky ve službách, případně další rubriky (např. Jedna 

báseň).

Samostatný měsíční plakát 

 knihovna ve spolupráci se SvČ prezentuje akce na samostatném společném 

měsíčním plakátě, který je v počtu 40 ks vylepován na městkých výlepových plochách.

16. Závěr

 Rok 2023 patřil v dlouhodobém horizontu knihovny k nejnáročnějším. Došlo 

ke přestěhování knihovny do nových prostor. Bylo potřeba nově nastavit řadu 

pracovních postupů a procesů. Bylo potřeba podruhé za dva roky resuscitovat celý 

provoz knihovny. Bylo potřeba se naučit řadu nových věcí a také naučit se nelpět na 

řadě rutin, které práci spíše svazují. Bylo potřeba činnosti a procesy nastavit s 

pohledem do budoucna a v kontextu vývoje knihovnictví do budoucna. Všechny tyto 

skutečnosti se promítly i dovnitř týmu knihovny. Zaměstnanci museli akceptovat řadu 

změn, které s sebou provoz knihovny v nových prostorách přinesl. 

 Přesto tyto shora uvedené fakty a po výčtu všech aktivit, které knihovna v 

průběhu roku 2023 realizovala, musím vyjádřit velké poděkování všem kolegům za 

jejich práci. Bez ní by knihovna nebyla takovou jakou je.

 Samozřejmě, že v nové budově je potřeba ještě řadu věcí doladit, ať už z 

technického pohledu či knihovnického. Otevřením nové knihovny se začala psát nová 

kapitola činnosti knihovny. A v rámci ní je před námi ještě hodně velký kus práce. 

 V průběhu dvou let také prošel proměnou kolektiv zaměstnanců, omladil se a 

věřím, že se v průběhu relativně krátké doby konsolidoval. 



 Je důležité říci, že reakce uživatelů a návštěvníků knihovny z řad odborné i 

laické veřejnosti jsou velmi kladné. Do knihovny zavítalo bezprostředně po jejím 

otevření několik exkurzí z jiných knihoven. V knihovně se ocitlo řada nových lidí, 

zvláště pak rodičů s dětmi. Celodenní využití knihovny různými věkovými skupinami 

také potvrzuje fakt, že knihovny nejsou zbytečnou a redundandní institucí. Právě 

naopak.

 

 Chtěl bych tedy z tohoto místa poděkovat zřizovateli knihovny za odvahu, 

které bylo potřeba, pro realizaci takto náročného projektu, jímž rekonstrukce a 

přístavba knihovny bezesporu byla. Chtěl bych poděkovat všem, kteří se na tomto 

projektu jakkoliv podíleli. Každá jedna drobnost byla důležitá pro funkčnost celku. 

 

 Cesta k nové knihovně trvala třicet let. Byla dlouhá a náročná. Cesta k 

dokonalé knihovně je nekonečná. Zejména proto, že lidské vědění a vnímání prochází 

neustálým vývojem. A je úkolem knihovny na tyto věci reagovat a inspirovat se jimi pro 

svou činnost.

 Budoucnost je otevřená, učme se z minulosti, reagujme na současnost.

       

28. února 2024    Bc. Pavel Zajíc, ředitel knihovny     
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